

Vodící psi soutěžili

V roli vodícího psa se představil také jeden bílý švýcarský ovčák



Pozornost poutala bernardýnka Eliška, která trať absolvovala mimo soutěž



Mistrovství ČR 2006 ve výkonu vodících psů

Mistrovství vodících psů se konalo 24. 6. v Praze. Pořádalo ho sdružení Helpes pod záštitou Magistrátu hlavního města Prahy a Českého kynologického svazu ve svém motolském areálu.

Organizační štáb se na tuto vrcholnou akci dlouho a svědomitě připravoval. Kromě zajištění odborných kritérií shromáždil kolem sebe dostatečně velký tým spolupracovníků, kteří měli za úkol pečovat o pohodlí závodníků a jejich čtyřnohých pomocníků. Účastníci se sjeli doslova z celé republiky i ze Slovenska. Mnozí přijeli bez doprovodu, a bylo tedy třeba zajistit jim průvodce pro orientaci v cizím městě i nocleh. Dobrovolníci se o ně starali po celou dobu pobytu v Praze.

Mistrovství zahájila ředitelka sdružení Helpes paní Zuzana Daušová. Přivítala všechny závodníky, hosty, diváky, poděkovala sponzorům a představila realizační tým. Rozhodčí: poslušnost Natálie Nováková, speciální část Miloslav Fáček, Lubomír Jonáš, Karel Provazník. CKS zastupoval Miroslav Melichar. Trasérky: Vladka Kozárová, Jana Brožová, Eva Soukupová, i další spolupracovníky. Soutěž byla rozdělena do tří kategorií. Class B1 pro nevidomé, Class B2 pro účastníky se zbytky zraku a poslední třída pro kombinované handicap. Ještě před startem pozvala paní Daušová k pódiu loňského vítěze Ladislava Holbu s jeho devítiletým psem Aramisem a slavnostně mu předala zpracovaný dokument o jeho úspěchu. Pak již došlo na losování startovních

čísel. Ještě před samotným startem však dostali účastníci občerstvení na posilněnou. Evidovaných bylo 19 soutěžících. Z plemen psů byli zastoupeni obvykle používaní labradorští a zlatí retrívři. Mohli jsme však obdivovat i práci dalších plemen. Dvě border kolie, chesapeake bay retrívř, bílý švýcarský ovčák. Poprvé se zde prezentoval velký knírač pepř a sůl dvouletá fena Onage. Doprovázela nevidomou dívku až z Bratislavy a je prvním jedincem tohoto plemene vycvičeným pro nevidomé v Evropě. Pozornost všech se soustředila i na mladou bernardýnku Elišku, kterou odborníci označují jako fenomenální, neboť po šesti týdnech

vycviku si vede téměř profesionálně. Pro svou paničku má být nejen vodícím psem, ale i fyzickou oporou. Eliška si přišla závod vyzkoušet. Na zdraví psů při akci dohlížel MVDr. František Svozil, který si pro nevidomé připravil překvapení. Nejenže trpělivě odpovídal na jejich otázky, ale přinesl s sebou model kostry psa, který si mohli nevidomí osahat.

Závod začal cviky poslušnosti a ta psům nedělala větší obtíže, rozhodčí byla spokojena, přestože psi cvičili na plném slunci. Ostatně osvěžení bylo pro lidi i jejich pomocníky dost. Na závodníky čekaly vychlazené nápoje, na psy brouzdání v potůčku protékajícím kolem cvičiště a jejich misky byly vždy plné čisté pitné vody. Pak následovala speciální část, vedení nevidomého po zkušební trase. Na té vždy závodníky doprovázela trasérka, jejímž úkolem je kvalifikovaně podávat závodníkovi instrukce a dohlížet na jeho bezpečnost, to vše pod dohledem rozhodčího. Náročná trasa byla rozdělena na tři části A, B, C a posuzovali ji tři rozhodčí. Na prvním úseku je čekala frekventovaná křižovatka za plného provozu, vyzkoušeli si chůzi po krajnici a v nerovném terénu. Ve druhé, nejobtížnější části, je trasa zavedla mezi bytovou zástavbu, po schodech na dlouhou terasu. Tam musel pes bezchybně označit



Stupně vítězů. Vítězi ale byli všichni zúčastnění.

dveře, provést nevidomého mezi nainstalovanými překážkami zleva i zprava. Bylo nutno odolat i pokušení ve formě nastrožených vonících dobrot. Ztížené to pes měl ještě postaveným zrcadlem a pohyblivou překážkou. Na poslední, třetí části bylo nutno vyřešit složitou křížovátku ve tvaru T, různé změny tempa a ukončení trasy bylo v zahrádce místní restaurace. To vše zvládla většina psů „bez ztráty květin“ a rozhodčí výkony ocenili.

Na cvičišti vládla pohoda, jednatelka paní Kateřina Studená odpovídala na dotazy přítomných novinářů a poskytovala odborné konzultace budoucím klientům. V pauzách, kdy už ze všech spadla tréma z předstartovní horečky, závodníci mezi sebou živě komunikovali, vyměňovali si zkušenosti se psy a navazovali nové kontakty. Tak jsme se dověděli i příběh feny Onage. Její majitelka ji vlastní od štěněte a zpočátku ji i sama cvičila. Po úplné ztrátě zraku pak předala fenu trenérce a ta ji dovedla k úspěšným testům vodícího psa. Přímou na cvičišti tak vznikala nová přátelství a to je možná důležitější než dosažené body. Uznání si zaslouží i paní Jana Kubátová, která, ač sama na vozíčku, zajišťovala pro všechny občerstvení. Jídelní i nápojový lístek byl v Brailově písmu a jejím zmrzlinovým pohárům a grilovaným specialitám vskutku málokdo odolal. Slavnostního vyhlášení vítězů se ujala paní Daušová. Nejprve všem poděkovala a pak již vyhlášovala vítěze jednotlivých kategorií. Class B1 - vyhrál Petr Spousta LR Chip, Class B2 - vítězem se stala Monika Kyselová LR Miki, kategorii kombinovaný handicap vyhrál Ladislav Holba LR x GR Aramis. Nejúspěšnější ženou byla vyhlášena PhDr. Anna Bognárová s fenou Onage. Titul mistr ČR 2006 získal Petr Spousta a jeho Chip. Vítězové přijí-



V Evropě první velký knírač vycvičený jako průvodce nevidomých

mali diplomy v Brailově písmu, gratulace rozhodčích, dary od sponzorů a pózovali fotografům. Titul za statečnost se sice neuděloval, ale plně by si ho zasloužila PhDr. Anna Bognárová, která si ještě před startem nešťastnou náhodou pohmoždila malíček na levé ruce. Bolestivé zranění si nechala ošetřit a svou účast v závodě nevzdala. Závěrečné slovo dostal pan rozhodčí Miroslav Melichar z ČKS. Ten vysoce ocenil sportovní výkony účastníků, organizaci mistrovství a zdůraznil význam nejen dosažených výsledků, ale především společného setkávání lidí zdravých a handicapovaných. Celé mistrovství 2006 důstojně ukončila státní hymna. Sponzoři - Bewi Dog Dalub, Vafo Praha, KSK Bono, Avon, Crocodile, Zoo-centrum, Obchodní dům Kotva Praha, Kovářství pan Voříšek, Bohouš Brož, Romana Všetická, Petra Zelenková, Helpes-Centrum výcviku pro postižené.

Jiřina & Jiří Volšický

Závodnice pod bedlivým dohledem rozhodčího

